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La începutul deceniului al cincilea, într-o după amiază de mai, mă aflam acasă la                  
G. Tutoveanu, în paradiziaca fundătură a Bulevardului Epureanu 41, Bârlad. Maestrul mi-a propus 
să urcăm spre zăpodia care termina la apus mirabila lui vie ce era în acelaşi timp şi grădină. Cărarea 
largă era străjuită de-o parte şi de alta de o bandă lată de peste doi metri înţelenită de împletitura din 
tuberculi a irişilor înfloriţi, ce consumau infinitatea de nuanţe dintre mov şi alb. Bătrânul care curăţa 
uscăturile dintr-un piersic, ni se alătură voios pentru câteva minute şi, ca să-i facă o plăcere 
maestrului, sau poate şi mie, începu să recite fără nici o introducere poezia Stingher, pe care poetul 
o scrisese cu cincizeci de ani în urmă: 

Rotunjoare foi de plop, 
Scuturaţi-vă potop 
Pe cărări bătăturite 
Şi de dânsa părăsite… 

 
Terminându-şi scurtul recitativ, care mă deconcertă un pic, se întoarse respectuos reluându-şi 

îndeletnicirea. 
- E domnul Ilie, grădinarul ! mă lămuri maestrul. Se pricepe la toate şi-i om fin. Tatăl lui a 

fost preot. 
Sus, uşoara adâncitură a platoului încă mai păstra apă la o oră după oprirea ploii. Largă cât 

încrucişarea drumurilor de ţară ea înlesnise ierbii să crească viguroasă şi uniformă ca grâul pe câmp. 
Ne-am aşezat pe o pitorească bancă din crăci de mesteacăn pe care i-o trimisese de la munte, 
desfăcută, nu mai ţin minte precis cine: ori Gh.T. Kirileanu de la Piatra Neamţ, ori Artur Gorovei de 
la Fălticeni. O asamblase domnul Ilie, aedul enigmatic. 

- Pluralul de la mesteacăn e mesteacăni, nu mesteceni, cuvânt urât !... Aici, pe iarba aceasta 
îi plăcea lui Cezar Petrescu să steie tolănit şi să privească nourii cum curg. Eu rămâneam pe bancă, 
el în iarbă, la picioarele mele, el vorbea, vorbea, eu îl ascultam, îl ascultam ! Ultima oară a venit cu 
Ando, fiul meu cel mic. Ando lucra în redacţia Curentului, de unde l-a luat pe Cezar Petrescu să se 
odihnească trei zile la Bârlad. 

Mă apropiam de terminarea liceului şi, fireşte, eram preocupat de drumul pe care să-l aleg în 
viaţă. Fratele bunicii mele Natalia, moş Emil Palade, venit verile la Burdusaci, mă sfătuise să mă 
prezint la concursul de la Facultatea de Medicină din Bucureşti. Puneam mare preţ pe sfatul lui. Îmi 
cunoştea preocupările literare. Ba încă şi tradusesem împreună câteva poezii din lirica religioasă a 
lui Victor Hugo, însă îmi repeta apodictic: nu literele ! Într-adevăr, nu exista facultate mai 
îndoctrinată marxist şi sovietizant ca filologia. Colac peste pupăză, mai apăruse nu demult şi 
cărţulia, pe care partidul o voia sacrosantă, Stalin şi problemele lingvisticii, impusă studenţilor ca 
reper absolut. Odată, povestea moş Emil, îl prinsese la Bucureşti o defilare a studenţilor de la 
filologie obligaţi să poarte pe pancartele uriaşe reproducerea copertei roşii a broşurii lui Stalin… 

- În orice caz, spuse maestrul Tutoveanu, caută să nu trăieşti din scris ! Câţi n-au plătit cu 
viaţa această iluzie ! Al. Antemireanu, Ştefan Petică şi chiar Eminescu, la urma urmei… Fă-te 
doctor ! 

Şi doctor m-am făcut ! 

                                                 
* Poet, prozator, traducător, medic, profesor univ. dr., Bucureşti. 
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Deodată îmi destăinui cu o francheţe ce nu-i era proprie: 
- Eu militar aş fi vrut să fiu ! Să-mi apăr ţara ! Totdeauna am adorat armata ! 
M-au surprins deopotrivă ceea ce aflam şi fermitatea destăinuirii, care nu se potrivea nici cu 

firea blândă, nici cu vocea lui, fiică mai mare a şoaptei. 
 

* 
 

Viaţa poetului George Tutoveanu (1872-1957) a acoperit toate marile conflagraţii ale epocii 
lui. Născut cu cinci ani înaintea Războiului de cucerire a Neatârnării şi foarte simţitor în privinţa 
dragostei de neam şi ţară, el s-a înălţat în perioada triumfului liricii patriotice a lui Vasile Alecsandri, 
devenit erou al educării prin poezie. Pe de altă parte, fiind institutor în vremuri în care educaţia 
naţională, alături de cea morală, primà, poezia a trebuit să fie de la bun început funcţie a actului de 
instrucţie a copilului şi adolescentului. Acest fapt a făcut ca poezia lui să adopte atributele simplităţii, 
limpezimii, limbii frumoase şi să se ţină la distanţă de tentaţia experimentalismului literar, a invenţiei 
lexicale şi a originalităţii cu orice preţ, de care era plină contemporaneitatea. Târziu, cînd G. 
Călinescu avea să vorbească de cuminţenia poeziei lui Tutoveanu, nu formula negreşit o recriminare 
atâta vreme cât ea se adreasa întâi de toate sufletelor în formare, structurilor afective embrionare. 
Capodopera poeziei sale patriotice, Turtucaia, numită în unele ediţii Şi când viforoşi, o atestă: 
 

Copiii mei, copiii mei, 
Când treceţi seara la culcare 
Şi candelele-n tremurare 
Vă ning pe creştete văpaia, 
Rugaţi-vă şi pentru cei 
Cari-au căzut la Turtucaia… 

  
„Dezastrul de la Turtucaia” (18-24 august 1916), prin care practic a debutat pentru noi 

Primul Război Mondial, s-a ales cu mii de români morţi sau luaţi prizonieri în lupta cu trupele 
germano-bulgare superioare cu mult trupelor noastre. Înainte de instalarea comunismului 
sovietizant, această poezie a figurat în cărţile de citire decenii la rând, fiind învăţată, cu emoţie, pe 
de rost, pe cât este astăzi de uitată, mai exact intenţionat omisă… Volumul Balade (1919) cuprinde 
multe poezii – în fapt, ilustrând mai puţin genul baladesc şi mai mult poezia patriotică – închinate 
celei dintâi conflagraţii mondiale: Sutaşul din Căiuţ, Povestea Oituzului, Se plâng Carpaţii, Se-aude 
glas de fiară, Încinge-ţi spada, Sus frunţile, eroi, Şi când viforoşi, Vă strigă Oltul, Unui viteaz, În 
ora plecării, Rugăciunea ostaşului, Jurământul rezervistului şi altele. Privite sub specia geniului 
epic, privire firească atâta vreme cât volumul se numeşte Balade, ele îl descumpănesc pe cititorul 
care se aşteaptă la prevalarea naraţiunii. Invers, privite sub specia geniului liric, ceea ce contravine 
titlului, ele îl satisfac pe iubitorul de poezie lirică. Nu absolutizăm puritatea genurilor literare, când 
însă poetul îşi intitulează un volum Balade, este evident că el este cel dintâi care absolutizează 
această puritate, iar cititorul e îndreptăţit să-i ceară poetului ceea ce el oferă. 

Evenimentele istorice care l-au inspirat pe Tutoveanu sunt bătăliile şi războaiele de apărare a 
ţării, într-un cuvânt restrictiv, conflictele armate. În cântarea lor, poetul îşi pune toată însufleţirea de 
care e vrednic. El nu dispune însă de vocaţia de a le înfăţişa în prezentul lor, vocaţia lui fiind de a le 
trăi ca trecut, într-un paseism ce infiltrează prezentul. Acest fapt conferă brutalităţii episoadelor 
evocate ca prezent un sfumato ce le împinge în depărtări, într-un orizont care le rezoarbe din primul 
plan al prezentului. Comentariul liric şi privirea generală îl separă pe poet de miezul evenimentului 
marţial ales ca subiect: 

Noroade-ntregi aleargă tumultoase 
De pier în câmpuri roşii de război; 
Şi-atâta moarte-i şi-nnălbiri de oase, 
Ca-n spaima rece-a vremurilor de-apoi. 

(Încinge-ţi spada, 1915) 
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În aceeaşi ordine a observaţiei, un frumos vers metaforic din aceeaşi baladă, 
 

Bătrâni pe care-a nins înţelepciunea, 
 
rămâne în afara tempo-ului imperativ şi solemn pe care-l cere titlul poeziei: Încinge-ţi spada ! 

Lirice, baladele abundă în sintagme războinice, în general revolute, întrucât poetul nu 
izolează evenimentul actual de cel de ieri, sau, mai exact, îl filtrează prin aceasta din urmă. E un 
continuum istoric poezia baladescă a lui G. Tutoveanu, în care evenimentele punctuale susţin istoria 
ţării iubite, aşa cum colonadele susţin acoperişul unui edificiu. Prezentul conflictual îi dă prilejul 
poetului să evoce zbuciumatul nostru trecut medieval, exprimat prin termeni ori sintagme ca: 
trâmbiţi, armíi, hoarde, războinici, freamăt de arme, armură de fier, luciuri de zale, zbor de copite, 
fanfare, flamuri, iureşul pierzării, paloş, ordie, suliţi otrăvite, al taberelor ramăt (freamăt), sutaş,  
tunet de bucium, coif, alarmă, străjer, creneluri, sălbaticii mârzaci, aprinsele hangere, nor de 
săgeţi, pinteni, flamuri de titan, luciri de spadă, plăieşi, fără teamă, valul, aprig de hânsari, 
stindard lângă stindard, lănci scânteietoare, oştiri mai aprige ca vântul, întreg oceanul miilor de 
oşti, tranşee, gornistul, fanfara viforoasă etc. 

Îndemnurile lirice la luptă, agrementate generos cu rememorări ale vieţii patriarhale, nu pot 
juca bine rolul exortaţiilor războinice. Răsuflarea precipitată a unui viteaz ce se aruncă turbat asupra 
vrăjmaşului nu se articulează cu descrierile naturii ori cu aducerile aminte, ci rămâne izolată. 
Logodnica lui Vifor este emblematică în acest sens. O eventuală muzică de geniu ar putea urca 
versurile acestea la nivelul tensiunii conflictului pe viaţă şi pe moarte, ne întrebăm însă dacă textul 
nu ar continua, totuşi, să submineze această muzică… Oricum, interesante rămân titlurile, al căror 
ton imperativ şi măreţ nu-i acelaşi cu al textului subjacent: Încinge-ţi spada, Sus frunţile, eroi,            
Vă strigă Oltul, Aduceţi-vă aminte. 

Poezia consacrată evenimentelor care au însângerat ţara stă, prin sensibilitatea remarcabilă a 
poetului, dar şi prin cinstea şi fineţea lui structurală, la oarecare distanţă de miezul lor pulsatil. 
Natura contemplativă a poetului face din el mai mult un solitar printre evenimente decât un părtaş la 
ele… Gusturile nu se discută, dar dragostea lui G. Tutoveanu pentru armată, despre care vorbeam la 
începutul acestor rânduri, n-ar fi exclus să se poată explica, într-o plonjare psihanalitică, prin 
extrapolare, prin complementaritate, prin compensaţie. El a rămas al poeziei, pentru care era menit, 
nu al armatei care-i absorbea reveriile. Poezia Baladelor e mai mult o poezie de rememorare decât 
de implicare. Stinghere, unele date precizate la începutul textului, cum ar fi: august 1913, 
septemvrie 1915, decemvrie 1918 etc., par a fi ştampile la zi aplicate pe scrisori vechi. 
 

Ascultă, ţara mea, şi te ridică 
Pe tot noianul mărilor de foc; 
C-un singur pas tăriile despică 
Şi-opreşte mersul vremilor în loc. 

(Încinge-ţi spada) 
 
Nu poţi lua pulsul unui rănit ori al unui agonic de la distanţa pe care o implică îmbrăţişarea generală 
a unei stări. Spun asta, deoarece uneori rapsodul pare un reporter de război care-şi redactează 
reportajul într-un avion care survolează zona conflictului. Problema e dacă o face cu artă, iar 
Tutoveanu o face cu artă. Iată-i de pildă, fulminantele imagini cinematografice în Se plâng Carpaţii: 
  

Şi vulturii de pe drapele 
Se-ntrec cu vulturii din cer…, 

 
ori fervoarea exprimată anapestic în Se-aude glas: 

 
Călăraşule, desprinde-ţi de la coardă carabina ! 
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Îndelungata practică a protruziei liricului în epic realizează o specie aparte în poezia 
patriotică a lui G. Tutoveanu. Ea este ilustrată de piese ca Turtucaia, despre care afirmam că este o 
capodoperă, în care institutorul poet ia direct pulsul copiilor, ori Fii gata, pe care generaţii după 
generaţii ale întregii ţări au învăţat-o pe de rost din cărţile de citire: 
 

Copile, iubeşte-ţi cu sete 
Pământul străbunilor tăi… 

 
Scrisă încă din 1904, Fii gata a fost pusă pe muzică întâi de către Dimitrie Cuclin, în două variante, 
în deceniul trei, şi a doua oară de către Ştefan Filkner, profesor de muzică instrumentală al Liceului 
Codreanu din Bârlad, în deceniul al patrulea al secolului trecut. Un detaliu istoriografic: Ştefan 
Filkner locuia chiar în casa poetului care se întorsese, singur, din refugiu, găsind casa pustie şi cu 
geamurile sparte. 

Fii gata şi Turtucaia, cărora li se pot adăuga Robul şi Strămoşii, rămân momente de biruinţă 
ale poeziei patriotice a lui G. Tutoveanu. Să se observe că osatura lor epică se retrage din prim-
planul reprezentării în orizontul îndepărtat al adevăratului subiect, prim-planul rămânând consacrat 
exprimării lirice a simţămintelor. E vorba de o immediatezza, pe care o întâlnim sporadic şi-n alte 
balade ca, de pildă, Încinge-ţi spada: 
 

Ascultă, ţara mea, cum cântă Nistrul 
Cerându-şi grabnic Tisa către el 

 
şi, mai ales, Sus frunţile, eroi !: 
 

Privesc uimit cum treceţi, şirag după şirag, 
Şi dintre toţi, gornistul îmi este cel mai drag…, 

 
poezii cu valoarea implicită a unor lecţii de istorie. În exortaţiile lor, sunt evocate toponimele 
devenite eponime ale gloriei războaielor noastre, care n-au fost niciodată de cucerire: Cosmin, 
Turtucaia, Nistru, Racova, Neajlov, Baia ş.a.m.d. 

Pentru a înţelege elementul peren, şi chiar artistic, al poeziei patriotice a lui G. Tutoveanu, 
legat de evenimentele istorice ale patriei, se cuvine să pornim de la sufletul pur şi miraculos al 
copilului, suflet spre care i-a bătut totdeauna inima. 
 
 
 

LES ÉVÉNEMENTS HISTORIQUES NATIONNAUX  
ET LA POÉSIE DE GEORGE TUTOVEANU 

 
Le poète G. Tutoveanu (1872-1957) a été très connu avant la période communiste surtout par sa 

poésie d’inspiration patriotique, inspirée par les grands événements historiques nationales. L’une après 
l’autre, quatre décennies ont diffusé cette poésie, avant le demi-siècle communiste, par l’entremise des 
manuels scolaires. 

L’auteur fait une analyse de la structure de sa poésie, et tire la conclusion que la caractéristique 
fondamentale réside dans la prédisposition du poète de faire prévaloir l’élément lyrique sur l’élément épique 
qui définit l’espèce de la ballade. 

Malgré cette mixture de genres poétiques, G. Tutoveanu a réussi à créer une synthèse entre les deux 
genres, en réalisant quelques chefs-d’oeuvre. On explique la vitalité de celles-ci par le fait que le poète, 
instituteur par sa profession, a eu en vue, premièrement, la pureté de l’âme en formation de l’enfant. 
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Portrete G. Tutoveanu al căror autor este W. Siegfried, 1930. 
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Poezia „Fii gata !” de G. Tutoveanu. 
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